



中国贸促会预警信息快报

2024

中国国际贸易促进委员会法律事务部



第 656 期

(2024 年 1 月 3 日)

目 录

一、对华经贸摩擦案件

- 1、美国对中国铸铁污水管配件作出双反日落复审产业损害终裁 1
- 2、美国对中国纸购物袋作出反倾销初裁 1
- 3、印度对中国自粘乙烯基作出反倾销终裁 1
- 4、印度对中国亚克力板启动反倾销调查 2
- 5、法国通报中国出口尼龙制刮铲不合格 2
- 6、波兰通报中国出口塑料菜板不合格 3

二、境外安全风险预警

三、全球经贸动态

- 1、阿根廷将发行面值更高纸币 5
- 2、巴西财政部提出一揽子计划，旨在实现 2024 年“零赤字” 5
- 3、日拟针对美平台企业制定反垄断新法 6

一、对华经贸摩擦案件

1、美国对中国铸铁污水管配件作出双反日落复审产业损害终裁

2023年12月28日，美国国际贸易委员会（USITC）发布公告，对进口自中国的铸铁污水管配件（Cast Iron Soil Pipe Fittings）作出反倾销和反补贴日落复审产业损害肯定性终裁，裁定若取消现行的反倾销和反补贴措施，在合理可预见期间内，涉案产品的进口对美国国内产业造成的实质性损害可能继续或再度发生。本案涉及美国协调关税税号 7307.11.0045 项下的产品及 7324.29.0000 和 7307.92.3010 项下的部分产品。

2、美国对中国纸购物袋作出反倾销初裁

2023年12月28日，美国商务部宣布对进口自柬埔寨、中国、哥伦比亚、印度、马来西亚、葡萄牙、土耳其和越南 8 国及中国台湾地区的纸购物袋（Paper Shopping Bags）作出反倾销初裁，初步裁定中国生产商/出口商的倾销率为 24.15%-146.32%（抵消补贴后的保证金调整为 12.81%-135.77%）。美国商务部预计将于 2024 年 5 月 10 日对进口自中国的涉案产品作出反倾销终裁。本案涉及美国协调关税税号 4819.30.0040 和 4819.40.0040 项下产品。

3、印度对中国自粘乙烯基作出反倾销终裁

2023年12月28日，印度商工部发布公告，对原产于或进口自

中国的自粘乙烯基 (Self-Adhesive Vinyl, SAV) 作出反倾销终裁, 建议对中国涉案产品征收为期 3 年的反倾销税, 税额为 0~1865 美元/吨。涉案产品为 PVC 薄膜厚度在 100 微米以上的所有类型自粘乙烯基, 由 PVC 薄膜制成, 且仅卷状进口。涉及印度海关编码 39199090、39191000、39199010、39199020、39209919、39206929、39219099 项下的产品。以下产品不适用本案反倾销措施: 自粘薄膜如贴纸、胶带、标签、小袋、百折胶 (PP)、涤纶树脂 (PET)、热塑性聚氨酯橡胶 (TPU)、喷墨介质 (小于 50 微米)、平面布景、布料、反光膜、金属化膜、发光膜、硬性软胶 (HDPE)、地板标记胶带、亚克力、汽车自贴膜, 以及反射膜、防晒膜和玻璃安全膜, 以及使用非 PVC 膜制成的自粘产品, 如涤纶树脂、人造革 (PU)、双向拉伸聚丙烯薄膜 (BOPP) 等。

4、印度对中国亚克力板启动反倾销调查

2023 年 12 月 29 日, 印度商工部发布公告称, 应印度国内企业 Stylam Industries Limited 提交的申请, 对原产于或进口自中国的亚克力板 (Acrylic Solid Surfaces) 启动反倾销调查。涉案产品的印度海关编码为 39205111、39205119、39205199、39206390、39219039、39269069 以及 35069999。利益相关方应于立案之日起 30 天内以电子邮件的方式向调查机关提交相关信息。

5、法国通报中国出口尼龙制刮铲不合格

2023年12月29日，据欧盟食品和饲料类快速预警系统(RASFF)官网消息，因产品检测出4-4'-二氨基二苯基甲烷和苯胺，法国通报中国出口的尼龙制刮铲不合格。通报类型为召回通报，警报编号2023.8994。

6、波兰通报中国出口塑料菜板不合格

2023年12月29日，据欧盟食品和饲料类快速预警系统(RASFF)官网消息，因产品检测出含有植物材料，波兰通报中国出口的塑料菜板不合格。通报类型为扣留通报，警报编号2023.8974。

二、境外安全风险预警

1、孟加拉国议会选举临近，党派集会增多暴力骚乱风险上升。

随着选举临近，孟加拉国朝野党派集会活动更为频繁。2023年12月20日，执政党“人民联盟”(AL)在锡尔赫特专区首府锡尔赫特市开展竞选活动，总理哈西娜出席。19日，主要反对党“孟加拉国民族主义党”(BNP)在首都达卡等地举行抗议，继续抵制定于2024年1月举行的议会选举。过去数月，该党及其盟友一直呼吁执政党政府辞职并建立看守政府。与此同时，该国发生政治暴力骚乱的风险正在上升，自10月28日以来，孟各地已发生至少270起纵火事件。反对党BNP宣称，有数人在骚乱中死亡、超1.7万名反对派成员被捕。

2、土耳其议会推进瑞典入约议案审批，已通过外事委员会表决。

2023年12月26日，土耳其大国民议会外事委员会通过了关于瑞典加入北约议定书的议案，该议案将被提交给大国民议会讨论并投票表决。瑞典和芬兰2022年5月同时申请加入北约。按规程，北约所有成员国必须一致同意才能吸收新成员。芬兰已于今年4月正式获准加入北约，但瑞典的入约议定书尚未获得土耳其和匈牙利批准。

3、尼日利亚高原州发生一系列恶性袭击，已致96人死亡超200座房屋被毁。

2023年12月26日，尼日利亚地方政府官员说，23日至25日，尼中部高原州多地遭“土匪”武装团伙袭击，导致至少160多人死亡。高原州警方发言人阿尔弗雷德·阿拉博称，该州中北部的博科斯地方政府管辖区的12个村庄20多个社区、巴尔金拉迪地方政府管辖区的3个社区均遭到有组织的武装袭击，至少221幢房屋被点燃或摧毁；另有“超过300人受伤”，已被送医治疗。分析指出，高原州位于尼中部，系尼主要农耕和畜牧业区的交界带，也是该国宗教和族群矛盾较突出的地区。当地存在基督教徒、非富拉尼农民和信仰伊斯兰教的豪萨-富拉尼牧民等多个不同权益的社群，常因政治权利和自然资源分配爆发纷争冲突，同时还频遭武装劫匪及民兵组织袭击，造成大量人员伤亡或被绑架勒索。

（以上三条信息来源：中国国际贸易促进委员会海外安保信息技术

(北京安库) 经贸摩擦预警中心)

三、全球经贸动态

1、阿根廷将发行面值更高纸币

据参考消息网报道，阿根廷中央银行近日将发行比目前的 1000 比索和 2000 比索面值更高的钞票，为的是调整实物货币，使其与该国民众实际支付的产品和服务价格一致。该国 11 月的同比通胀率达到 160.9%。该措施由阿根廷总统米莱宣布，他在一份声明中批评上届费尔南德斯政府（2019 至 2023 年）不愿发行面值超过 2000 比索（约合 2 美元）的纸币。“纸币的问题是一种折磨。想象一下，你必须用现金支付。你必须带着一沓纸币到处走，这就像在你额头上贴上‘来偷我的钱’的标签，因为很明显你随身带着钱。”米莱批评道。这位出身经济学专业的总统表示，处理大量纸币不仅增加了购买和销售难度，还增加了成本。米莱表示，上届政府不发行面值更高的钞票是为了避免承认通胀加速。在费尔南德斯执政的 4 年里，阿根廷通胀率累计达到 814%。据当地媒体报道，该措施定于明年 3 月实施。阿根廷央行行长圣地亚哥·包西利此前已向各银行告知将采取此措施。

2、巴西财政部提出一揽子计划，旨在实现 2024 年“零赤字”

据央视新闻报道，巴西财政部长费尔南多·阿达近日宣布，将向该国国会提交一揽子计划，旨在推动巴西联邦政府达成 2024 年零财

政赤字的目标，即新财年内收支平衡，不增加公共债务。据悉，一揽子计划主要措施包括调整对企业的税款补偿、减免工资税等。巴西国会于 2023 年 12 月 23 日至 2024 年 2 月 1 日间休会。休会期结束后，国会将对这些计划予以审议。

3、日拟针对美平台企业制定反垄断新法

据参考消息网报道，日本近日拟针对平台企业制定反垄断新法，以防止美国苹果、谷歌等 IT 巨头企业滥用其在本国市场的垄断地位。日本政府不希望那些提供智能手机操作系统的企业在软件商店运营和结算系统方面获得垄断地位，以此鼓励其他企业参与应用程序分发和结算系统等领域的竞争。相关协调工作已经开始推进，力争在 2024 年内向国会提交新法案。与《反垄断法》一样，新法案也将由公平交易委员会负责。受监管的主要领域包括应用商店和支付、搜索、浏览器、操作系统，目的是预先防止大平台公司圈占用户、排除竞争对手。一旦违反法案规定，将由公平交易委员会处以罚款。包括罚金的计算方式等细节将在 2024 年春天之前制定完成。如果参照《反垄断法》的标准，违法行为可能会被处以相当于销售额 6% 的罚金。日本政府将综合销售额、用户数量等多项指标确定新法适用对象。预计大概率会以苹果、谷歌等巨头企业为目标，日本企业或将不会成为监管对象。



中国贸促会企业跨境贸易投资法律综合支援平台（贸法通）



网站



微信公众号



微信小程序

7*24小时商事法律公共咨询热线：400-8899-460

统筹：中国贸促会法律事务部

内容：中国贸促会商事法律服务中心

美编：中国贸促会信息中心

联系方式：中国贸促会法律事务部公平贸易处 010-88075573